

DE ACTUALIDAD

CAMINO DE GÉNOVA

En vísperas de la Conferencia de Génova, en la cual España va a estar representada (y, al parecer, representada por hombre tan hábil y tan inteligente como el Sr. Sánchez de Toca, cuya designación para ese puesto será un acierto del Gobierno), y donde van a discutirse cuestiones que nos afectan tan de lleno (aun a parte de lo que sobre cualquier país influye la situación general del mundo) como que de esa Conferencia saldrá probablemente, sinó la solución, al menos la orientación del problema de Tánger, planteado ya en la de Cannes a modo de anejo a los pleitos que dividen a Francia e Inglaterra, creemos que es interesante para todo lector español conocer en líneas generales lo que representa la reciente crisis que ha derribado del Gobierno de la república francesa a Briand y le ha reemplazado por el jefe de aquel Estado, Mr. Raymond Poincaré.

Es sabido que Poincaré mismo que a cabeza de la presidencia M. Pablo Deschanel, fue elegido senador tan pronto como el mandato presidencial terminó. A diferencia de Mr. Loubet, cuya actividad posterior al mandato supremo no volvió a emplearse sino en tareas de mutualidad y beneficencia, estos otros presidentes han regresado a la arena de la política tan pronto como, despedido por última vez por los clarines y los tambores tocando la Marsellesa, abandonaron el patio de honor de Eliseo.

Pero las diferencias de salud y de resistencia determinaron también una diferente intensidad en ese retorno a la lucha cándida. Y Mr. Poincaré ha recobrado, con la investidura parlamentaria y la toga de abogado, la misma actividad que haya podido desplegar en sus mejores tiempos. Escritor muy distinguido, según la tradición tan frecuente en los políticos franceses, Poincaré venía publicando en la célebre Revue des Deux Mondes (la famosa revista de Mr. Buloz, que tanto ha influido en ocasiones señaladas en la vida pública de aquel país y que con esta ocasión ha recobrado de repente el esplendor de resonancia de sus días más movidos), artículos en los cuales exponía su criterio acerca de las hondas y gravísimas cuestiones que el actual momento plantea a los estadistas franceses, no sólo en materia internacional, aunque esto sea lo primordial, sino en política interior, forzosa y decisivamente influida por aquélla.

Un extracto de los puntos de vista de Mr. Poincaré sería muy interesante; pero daría a esta nota informativa proporciones incompatibles con el espacio disponible para ella. Limitémosnos, pues, a consignar que Poincaré sostenía la teoría de la absoluta intransigencia del punto de vista francés frente a las diferencias de opinión cada día más ostensibles y fundamentales, de su aliada Inglaterra. Es decir, que si al mundo entero le parecía que la política de Briand, en cuanto se relaciona con el cumplimiento del monstruoso e irrealizable tratado de Versalles, pecaba de inflexible, de vengativa, de obstinadamente vuelta de espaldas a la realidad para no ver sino las llamaradas de odio y los anhelos de exterminio que inspiraron aquel documento, y si todos veían en esa política el riesgo más serio, no sólo para la ulterior paz del mundo sino para el más modesto arreglo de las cuestiones de momento, toda vía resultaba que Briand no era bastante intransigente y que por no serlo o por no haber logrado hacer prevalecer en el espíritu de los demás países aliados su criterio, le derrotó días pasados el Parlamento francés, interrumpiendo las sesiones de la Conferencia de Cannes al aprobar una moción que indirectamente era un reproche a la aceptación que en la aplicación económica del tratado propuso su colega inglés y aceptó por mayoría la Conferencia.

Pues bien; esa mayor intransigencia, es la que va a presidir ahora en la política exterior de Francia; no otra cosa puede significar el hecho de que el jefe del Estado haya confiado el Poder a quien venía públicamente sosteniendo ese criterio. Lo interesante es, pues, saber cuáles serán las consecuencias de ese cambio de política y de qué medios pensará valerse Francia para imponerse a sus fines, pues no hay que olvidar que las pretensiones de exterminio, de despojo, de aplastamiento de Alemania, fueron íntegramente mantenidas por Briand en todas las reuniones aliadas, sólo que no siempre con voz para ellas la general aquiescencia. La conquista, de grado o por fuerza, de esa aquiescencia o del desmoronamiento del bloque aliado para seguir sola el camino de su venganza es, por consiguiente, la aspiración que Francia en la solución de la última crisis expresa.

Para quienes consideran que esa intransigencia es un grave error y un tremendo obstáculo, no sólo para la pacificación espiritual del mundo, sino para la vuelta a su normalidad económica y financiera, ese subrayado de la actitud de Francia parecerá un grave contratiempo; pero lo es en tal grado que acaso el mismo exceso del mal traiga su remedio, determinando una oposición cada vez más franca y abierta de Inglaterra, Italia y tal vez también de los Estados Unidos contra el criterio francés, cosa bien lógica después de todo, puesto que todos esos países entraron en la guerra por cuestiones económicas o industriales y esas siguen siendo las que los mueven en una política activa y de cabeza, mientras que Francia en este problema está dominada por la fuerza incontrastable de su inextinguible rencor a Alemania y por la invencible aprensión de un hipotético desquite militar de la nación vencida, sentimientos ambos que la ciegan hasta el extremo de agravar cada día más su ruina con el sostenimiento de gastos militares fabulosos y de empeñarse, con tenacísima insistencia, en arrebatar todo medio de vida al país de quien se considera acreedora y del cual será tanto más difícil que logre cobrar las inmensas sumas cuyo pago le impuso cuanto más consiga empujarlo.

Pues porque la Conferencia de Cannes, contra la opinión y el esfuerzo de Briand, acordó por mayoría conceder parte de la in-

terior solicitada por Alemania para sus pagos, derribó el Parlamento francés al estadista que, con facultades verdaderamente asombrosas, venía defendiendo el punto de vista nacional del modo más perseverante y enérgico; fácil es, pues, pensar, uniéndose ese factor al de las manifestaciones de Poincaré comentando tales temas, el grado de inflexibilidad que se quiere encarnar en el nuevo Gobierno francés. Y si alguna duda pudiese quedar de ello, la orden del día acordada por unanimidad por el partido socialista parlamentario como saludo al nuevo Gobierno, se encargaría de desvanecerla; el texto de esa orden del día, que los periódicos franceses ayer llegados insertan, es el siguiente: «La Cámara, estimando que sólo una política de inteligencia y solidaridad internacional permitirá la reconstitución rápida y segura de las regiones devastadas, el restablecimiento económico de Francia y la vuelta a la paz real, repudia la política de aislamiento, de diplomacia secreta y de amenaza guerrera que representa el Gobierno y que pone a Europa en peligro de nuevas calamidades bélicas». Con recordar que bastante más de un centenar de diputados franceses están detrás de ese proyecto de orden del día, fácil será formarse idea de hasta qué punto será notoria y flagrante la política de venganza claramente denunciada en ese documento.

Prevalecerá el criterio francés? Se abrirá, en cambio, camino la opinión inglesa, que anhela la vuelta a la normalidad del mundo? Poco tardaremos en empezar a saberlo. Y bien conveniente será que lo observemos con atención, renunciando a nuestro tradicional sistema de permanecer ajenos a cuanto ocurre en el mundo, aunque nos corran en ello costas, y que pongamos por un instante en estos enormes e intensos pleitos

de la Humanidad entera, que son también los de nuestro porvenir, (y en los que ahora, por de pronto, se va a decidir la suerte de Tánger, a la que va aparejada nada menos que el que nuestro abrumador esfuerzo marroquí nos sirva de algo o quede para siempre estéril) algo de la pasión con que estamos acostumbrados a revolver la tierra por si debería mandar más que el general Sanjurjo el general Neila, que es dos veces más antiguo que aquél o por si deben gobernar inmediatamente los liberales en vista de que el conde de Romanones, contando el tiempo en forma parecida al cómputo de las épocas lebráicas o—más pedestres y localmente—al de jascocenas de merluzas, dice que hace seis años que están alejados del Gobierno y que ya se les salen de quicio las quijadas con la fuerza de los bostezos.

El interés francés está en el momento decisivo de vencer o ser vencido en la organización del mundo. Con recordar que un de sus manifestaciones más concretas consiste secularmente en anular a España, se comprenderá si el momento es digno de absorber nuestro pensamiento.

El entierro de D. José María Rodríguez

Fue una verdadera manifestación de duelo el entierro, verificado ayer tarde, de este respetable y significado convecino. La Coruña entera tomó parte en ella, rindiendo así un tributo de cariño al muerto, que tanto laboró por su engrandecimiento. El cadáver, encerrado en lujoso féretro, fue bajado hasta la carroza fúnebre por los hijos y el hijo político del finado y sobre ésta se colocaron varias coronas y cruces de flores naturales dedicadas por sus familiares, amigos y dependientes del «Palace Hotel» y del «Café Oriental». Estos, en un crecido número, figuraban alun-

brando con blandones a ambos lados del cadáver.

Presidía el duelo el hijo menor del finado, D. Antonio Rodríguez Rouco, a quien acompañaban el alcalde y otras distinguidas personalidades y seguía luego la población entera, sin distinción de clases. Detrás marchaban algunos automóviles y carruajes particulares. Desearse en paz el venerable anciano y excelente coruñés, aunque aquí no hubiese nacido, y sirva de lenitivo a su honorable familia la participación que el pueblo toma en su pena por la pérdida de un convecino tan estimado.

DE VIGO

(Por teléfono) El almirante inglés.—Visitas de cumplido. Vigo 21 (24 h.)

El almirante de la flota inglesa llegó ayer, desembarcó hoy para cumplimentar al gobernador militar, alcalde y comandante de Marina. Estos devolvieron la visita poco después, siendo recibidos a bordo con las salvas correspondientes.

Llegada del Director de obras públicas. Esta tarde llegó a Vigo el Director general de obras públicas, enviado por el ministro de Fomento para estudiar los daños causados por el temporal del día 16.

Poco después de su llegada reunió con la Junta de Obras del Puerto.

Mañana recorrerá toda la zona para poder apreciar la magnitud de la catástrofe.

El lunes reunirá en el Ayuntamiento con la corporación municipal, la Junta de obras del puerto y la comisión de fuerzas vivas nombrada el día 18.

Hospedase en casa del diputado a Cortes por Redondela D. José Barreras Masó.

El Corresponsal.

LA AGONÍA DE SU SANTIDAD Los últimos momentos de Benedicto XV

Como pasó la noche última.—Momentos de reposo.—La vida se va apagando dulcemente.—Acentúase la gravedad.—Esperando el fatal desenlace.

Datos biográficos. El Santo Padre Benedicto XV, de cuyos últimos momentos está pendiente el ánimo de la cristiandad, nació en el pueblo de Poli, cercano a Génova, el 21 de Noviembre de 1854, contando por tanto 67 años y dos meses de edad. Fueron sus padres los marqueses della Chiessa y terminados los estudios en el Liceo de Génova y la carrera de Leyes en la Universidad de la misma población, ingresó en el Colegio Capromio de Roma para dedicarse a la Teología. Camarero secreto de León XIII, arzobispo de Bolonia y sustituto de la Secretaría de Estado Vaticana con su antecesor Pío X. Tiene esta egregia figura de la Iglesia vínculos muy estrechos con España, que le dan en nuestra patria singular relieve. Secretario de la Nunciatura de Madrid en tiempos del papa cardinal Rampolla, aprendió a hablar correctamente el castellano y se relacionó con toda la sociedad madrileña que le quería y respetaba profundamente. Una gran cultura teológica y jurídica y un alma sencilla de Apóstol son las características de este espíritu privilegiado a quien estrababan tantas amarguras en la Silla de San Pedro que ocupó el 2 de Septiembre de 1914, en pleno fragor de la terrible contienda mundial.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

En el periodo agónico. 21 (3 h.) Urgente. A las once y media de la noche recibió en Madrid la noticia de que el Sumo Pontífice había entrado en el periodo agónico.

Comunicando la grave noticia. Comunican de Roma que la secretaria de Estado del Vaticano telegrafió a todos los Nuncios de Su Santidad diciéndoles que el papa entró en el periodo agónico.

Palabras del Pontífice. Cuando después de la consulta que hicieron al Pontífice varios médicos, le rogaron que se sometiese dócilmente a las prescripciones facultativas, Benedicto XV exclamó: «¡Ah! si el Señor desea que yo siga trabajando en la defensa de la Iglesia, estoy dispuesto a ello; pero si El dice que basta, hágame su voluntad.» Estas palabras fueron escuchadas con gran emoción por todos los presentes.

La vida se va extinguiendo. El doctor de cabecera en su parte de las cinco y quince dice que la vida del Papa se apaga dulcemente. El corazón comienza a vacilar y en el pecho se advierten intermitencias.

A las seis, el cardenal Giorgi comenzó la oración de agonizantes, pues el estado del Pontífice empeora cada vez más.

Como pasó la mañana el Santo Padre. Comunican de Roma que desde las ocho hasta las nueve de la mañana estuvo el Papa adormecido, después de haberse administrado un cordial.

Como hoy es el día de la fiesta de Santa Inés, patrona del Colegio de Capránica, de cuya luz alumna el Papa, éste pidió que le llevasen una imagen de la santa que los alumnos de dicho Colegio le habían regalado cuando fué elevado al solio pontificio.

Su Santidad tomó en sus manos la imagen, que es una pequeña estatua, y elevando los ojos hacia ella, comenzó a rezar, quedándose nuevamente adormecido.

La imagen fué colocada en el altar de la capilla privada, en la cual se dijeron muchas misas esta mañana.

Todos los cardenales residentes en Roma fueron al Vaticano; pero no se les admitió a la presencia del enfermo.

También acudió todo el cuerpo diplomático para adquirir noticias y expresar su sentimiento.

Al despertarse pidió insistentemente que se le sirviese alimento.

Su Santidad se agrava. Después de haber tomado el alimento, volvió a adormecerse, produciéndole gran alivio este sueño.

A la una de la tarde despertó, negándose en absoluto a que le tomasen el pulso.

En estos momentos el Santo Padre dejaba y pretende levantarse para dedicarse a sus habituales ocupaciones.

Los médicos creen que ya no hay remedio posible; pero que todavía pudiera prolongarse la vida hasta avanzada hora de la tarde.

Un redactor de la Agencia Stefani, único periodista que, en unión del director de L'Osservatore Romano, se halla en el Vaticano, dice que el Papa se halla en estado desesperado y que los médicos que le asisten coinciden en que es imposible salvarle.

En la Nunciatura.—Transmitiendo noticias. Un telegrama del Rey.

Al mediador confirmaron en la Nunciatura de Madrid las graves noticias llegadas de Roma.

El Nuncio visitó al ministro de Gracia y Justicia para informarle.

El Sr. Francos Rodríguez transmitió con tristes noticias a todas las autoridades eclesiásticas.

Muchas personalidades acudieron a la Nunciatura para interesarse por el estado del Pontífice y dejar tarjeta.

El Rey telegrafió al Vaticano, expresando el hondo sentimiento que embarga a toda la familia real.

Las últimas noticias recibidas en Palacio son muy alarmantes.

Un artículo del «Heraldo». Publica el «Heraldo» de Madrid un artículo analizando la labor política de Benedicto XV, que tendió sobre todo a evitar disensiones de carácter religioso en los pueblos y perturbados por la gran guerra.

Pidiendo noticias. El Rey envió esta mañana un ayudante suyo a la Nunciatura para informarse de la salud del Papa.

Las oraciones de ritual. El obispo de Madrid-Alcalá dió órdenes esta mañana de que se recen por los sacerdotes de la diócesis las oraciones de ritual por la salud del Papa.

Noicias de la madrugada. Dicen de Roma que a la una y quince de la madrugada monseñor Mignoni dijo una misa en el oratorio instalado en la cámara contigua a la que ocupa el Papa.

Este oyóla desde el lecho, teniendo abiertas las puertas de su aposento. Monseñor Mignoni dió la comunión. Su Santidad pidió después que le impusiesen los ojos.

Creían que el reposo podría durar por cuatro horas, pero solo duró cuarenta minutos.

La impresión de los facultativos continúa siendo pesimista. Creen que ya no queda ninguna esperanza.

Se acentúa la gravedad. El cardenal Gasparri volvió a la cabecera del enfermo a las once y media de la mañana.

A la una de la tarde visitó al Papa el doctor Batistini, que intentó tomarle el pulso, oponiéndose a ello el enfermo.

Este delira por momentos, diciendo que se encuentra muy bien y que quiere levantarse para dedicarse a sus habituales asuntos.

Nueva consulta.—Crece el pesimismo. En las primeras horas de la tarde reunieron nuevamente los médicos.

Su impresión es francamente pesimista. Creen que Su Santidad solo podrá resistir hasta la noche.

La entrada en el Vaticano.—En la plaza de San Pedro. Se han adoptado rigurosas medidas para la entrada en el Vaticano.

Solo se permite a contadísimas personas, por la representación que ostentan.

Por la secretaria de Estado se ha comunicado a todas las nunciaturas que desgraciadamente se avecina un fatal desenlace.

La respiración va haciéndose más fatigosa por momentos.

El aspecto de la plaza de San Pedro es imponente. Está ocupada por millares de personas, que esperan con gran ansiedad noticias acerca del estado del Pontífice.

En los alrededores de la plaza hay multitud de carruajes de todas clases, dispuestos a partir tan pronto se tenga noticia del fallecimiento para transmitir a todas partes.

Noticias contradictorias. A media tarde, la agencia Habas dió la noticia del fallecimiento de Su Santidad.

Sin embargo, según un despacho oficioso recibido de Roma a la una de la madrugada, el Sumo Pontífice continuaba en el mismo estado de gravedad.

Profesión de fe. Esta mañana organizó una comitiva de cardenales y prelados palatinos, que penetró en la alcoba pontificia para leer la fórmula de profesión de fe.

La lectura hizo la monseñor Giorgi. Después de cumplir, el Santo Padre, dirigiéndose a monseñor Sili, dijo: «Os ruego que me recomendéis a la Virgen de Pompei.»

El cardenal Gasparri, afectadísimo. El secretario de Estado, monseñor Gasparri es uno de los más afectados por la muerte del Papa.

Constantemente está al lado del enfermo y no cesa de llorar.

DE LA FIESTA NACIONAL

LA SEMANA TAURINA DE AGOSTO

Nuestros lectores saben que este año se encargará de la organización de las fiestas del verano la entusiasta y popular «Reunión de Artesanos», a cuyo frente está un hombre que goza de tantas simpatías como D. Enrique Higuera, quien con sus compañeros de Junta directiva se propone resucitar en el mes próximo los buenos tiempos del Carnaval coruñés llevando la animación callejera a la avenida de los Cantones, donde se hará el desfile de máscaras, carrozas y carruajes engalanados, y haciendo el clásico entierro de la sardina.

A los buenos propósitos que animan al veterano «Circos» para hacer grata a los forasteros su estancia en la Coruña en el mes de Agosto, hay que agregar la realidad de unas estupendas corridas de toros que consolidarán la fama que nuestra plaza tiene ya por las celebradas el año último y, especialmente, el anterior.

Tomado en arriendo el circo taurino por una nueva empresa en la cual figuran distinguidos y entusiastas convecinos, hace días salió para Madrid una representación de ella para escribir cuadrillas y comprar ganado y de su gestión da idea el siguiente cartel, que está ultimado ya:

Se celebrarán tres corridas seguidas, los días 6, 7 y 8 de Agosto.

El primer día, domingo, lidiarán ganado del duque de Tovar los diestros Juan Belmonte, Sánchez Mejías y «Chicuelo».

El segundo día, lunes, Belmonte, Sánchez Mejías y «Chicuelo» se las entenderán con seis toros de Murube.

El tercer día, martes, formarán el cartel Belmonte, Sánchez Mejías y Granero, con hijos de Pérez Tabernero.

No se puede pedir nada mejor para base de un programa de fiestas. Tres días seguidos de toros con un cartel como ese son pocas las poblaciones que puedan ofrecerlos como atracción veraniega.

Ahora, que la «Reunión de Artesanos» planea bien el suyo, con el apoyo, que seguramente no habrá de faltarle, de los demás centros de recreo y que el comercio y la industria de la localidad, que es a quienes más interesan y benefician las fiestas, pongan también de su parte cuanto es de esperar y en el mes de Agosto estará la Coruña de forasteros como no lo estuvo ningún año.

CRONICA JUDICIAL UNA MUERTE POR IMPRODENCIA

Se juzgó ayer a Francisco Cao Pedre, un vecino de Mañón, en el partido de Ortigueira, que el 19 de Septiembre de 1920 se puso a examinar en su casa una escopeta de caza de su amigo Horacio Rego Yáñez, en unión y a muy corta distancia de éste, para comprobar su funcionamiento.

El arma estaba cargada, cosa que el ignoraba y que Horacio no le advirtió, por lo cual se disparó inopinadamente haciendo la perdigonada a su dueño en la parte inferior e interior del tórax. Los perdigones le fracturaron el esternón, alcanzándole el corazón y le produjeron la muerte casi instantánea.

Para el inconsciente autor de este homicidio por imprudencia pedía el fiscal un año y un día de prisión correccional y 5.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto; pero el Jurado estimó que se trataba de una desgracia, como alegó el defensor Sr. Vilas, y dictó veredicto de inculpabilidad.

Francisco Cao fué, en su consecuencia, absuelto.

DE PORTUGAL

(Por teléfono) La Conferencia de Génova. Tiy 21 (19'30 h.)

Dice el «Diario de Lisboa» que los representantes de Portugal en la Conferencia de Génova serán el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

Alfonso Costa, citado por algunos periódicos para representar a Portugal en dicha Conferencia, significó al Gobierno que no aceptará ninguna comisión retributiva; pero que está incondicionalmente a su disposición para prestar toda clase de servicios al país.

El derecho de residencia para los alemanes. El «Diario del Gobierno» publica un decreto renovando las disposiciones que venían vigentes respecto al derecho de residencia y capacidad industrial y comercial de los súbditos alemanes e individuos portugueses con ascendencia alemana.

Desde ahora gozarán unos y otros de las mismas prerrogativas en todo el territorio portugués que los naturales de otros países.

Recepción diplomática. El ministro de Negocios extranjeros Dr. Julio Dantas dió ayer una recepción en honor del cuerpo diplomático extranjero.

Asistieron a ella el embajador del Brasil y los representantes de Francia, América, Inglaterra, Italia, España, Rumania y Suecia, el nuncio apostólico y el encargado de Negocios de China.

Persiguiendo el juego.—Dos copos. El Gobierno sigue persiguiendo los juegos ilícitos.

La policía asaltó ayer dos casas en que se jugaba a los prohibidos, incautándose de las ruletas y de las fichas.

Para penetrar en las casas tuvo que derribar la puertas, pues los que estaban dentro se negaban a abrir.

Algunos de los «puntos» consiguieron huir saltando por una ventana. Los demás fueron detenidos y conducidos en un camión al Gobierno civil.

Holandia facilitará un préstamo a Portugal. Según informe de origen autorizado, el Gobierno tiene fundadas esperanzas de conseguir negociar con alguna nación extranjera un crédito externo.

Parece que Holanda está dispuesta a facilitar un préstamo a Portugal.

Efectos del temporal.—Numerosas víctimas. En el ministerio de Marina se recibió un telegrama del capitán del puerto de Aveiro participando que el temporal de los últimos días causó numerosas víctimas y naufragios.

Van recogidos 18 cadáveres y faltan 58 marineros de aquel puerto que se cree que fallecieron.

El capitán citado añade que se están haciendo las listas de los barcos perdidos y de los tripulantes muertos para socorrer a sus familias.

Las torpederos austríacos envalados. El capitán del barco de guerra «Patrón Lopez» telegrafió al ministro de Marina diciendo que uno de los torpederos austríacos envalados en la costa de Cabo Negro está casi completamente destruido y que el otro, aunque parece que está en buen estado, será imposible ponerlo a flote.

El ministro de Marina llevará este asunto a Consejo y es fácil que se acuerde vender en pública subasta ambos barcos.

ALVAREZ LIMES.

GACETILLA TEATRAL

LA COMPANIA VILLAGOMEZ

Continúa con el mismo éxito de los días precedentes la temporada de comedia en el Teatro Principal. Ayer se puso nuevamente en escena "El abanico de Lady Windermere", la admirable comedia de Oscar Wilde, vista y oída por el público con el mismo interés, y aún más si cabe que el día del estreno.

NECROLOGIA

Falleció ayer en esta ciudad un convecino digno de la mayor estimación: el prestigioso comerciante D. Cándido Pérez Rodríguez. La noticia de esta desgracia causó general sentimiento en la población porque el señor Pérez Rodríguez, además de su gran crédito comercial, gozaba del unánime cariño del vecindario por sus dotes de bondad y cordialidad poco comunes. Era inteligente, activo y honrado y tenía un atractivo personal que le hacía ser amigo de cuantos le habían hablado una vez.

Crónica local

Mañana es día de fiesta oficial por celebrarse el santo del Rey D. Alfonso XIII.

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de doce de la mañana a dos de la tarde en el paseo de Méndez Núñez: "Alta-Gasfiak", pasodoble; "Bohème", "Serenata Badine", "Marie", Obertura del drama Tannhäuser, Suppé; "Tadpo", fantasía.

LA CAMPAÑA MARROQUÍ

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

EN LA CORUÑA

La gaita para los legionarios. Nuestro distinguido amigo y comandante de Marina accidental Sr. Bleim, tuvo la amabilidad de remitirnos un despacho telegráfico de su colega de Málaga participándonos que había recibido las tres cajas destinadas al jefe del Tercio de voluntarios Sr. Millán Astray, encuadradas por el vapor "Cabo San Sebastián", y que las esperaba a Ceuta en el patrullero "Virgen del Mar".

Los violentos temporales que agitaron estos días el Estrecho de Gibraltar, impidieron hasta ahora el envío del regalo a Ceuta. En vista del telegrama del comandante de Marina de Málaga esperamos de un momento a otro el aviso del Sr. Millán Astray participando el recibimiento del obsequio, modesto en sí, pero valioso por el mucho cariño que le acompaña.

BERENGUER RESTABLECIDO. Comunican de Tetuán que el general Berenguer, ya restablecido, ha reanudado su vida ordinaria.

Continúan las sumisiones. Las referencias oficiales dicen que continúa la sumisión de las caballas.

Un capitán. Dicen de Melilla que el naviero D. Alfonso García Fierro ha hecho un donativo de cinco mil pesetas para los soldados asturianos que se hallan en África.

Sesenta bajas. Por referencias de Larache sabemos que en la operación del martes hemos tenido sesenta bajas, entre ellas el comandante del regimiento de Victoria Sr. Cordeira.

Embarque de licenciadlos. Mañana comenzará en Melilla el embarque de los soldados licenciadlos pertenecientes a la quinta de 1918.

Muerte de un teniente. En Larache falleció a consecuencia de las heridas que recibió en el combate librado el día 18 en la cabila de Beni Isel, el primer teniente del regimiento de León D. Federico Morfil Olivares.

Parte oficial. Según comunica el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de Tetuán Ceuta y Larache.

El comandante general de Melilla dice que la policía indígena recibió en Casas Maach un cañón de artillería de Montaña y 17 cajas de municiones de siete centímetros.

En Cabo de Agua fueron recogidos ayer cinco fusiles y una carabina mauser y diez fusiles remington.

En Tauriat se presentaron dos indígenas con sus familias y ganado, sometiéndose sin condiciones, después de entregar dos carabinas mauser.

Salida de tropas de Barcelona.—Un incidente desagradable.—Entusiasta despedida. Los reclutas del cupo de instrucción que marcharon hoy a Marruecos, fueron objeto de una cariñosa y entusiasta manifestación popular.

Las calles por donde debía pasar la tropa, habían sido engalanadas y mucho antes de la hora señalada para la salida de los soldados, las familias de éstos y un enorme gentío, se situaron a la puerta del cuartel.

Los soldados fueron acogidos con calurosos vivas y aplausos y acompañados por la multitud hasta el muelle.

A las once y media de la mañana comenzó el embarque, entre incesantes demostraciones de entusiasmo.

Inopinadamente, sin que el público acertase a despejar el muelle, ocasionando un gran tumulto, en el cual resultaron contusas algunas personas, a las que se les dio asistencia.

Al darse cuenta del suceso, de las filas de reclutas salieron vivas a España y mueras a la guardia civil, que el público, ya rehecho e indignadísimo, contestó con un clamoroso ensordecedor.

Ante la resuelta actitud del gentío, fué pre-

Banco de La Coruña

Próximo sorteo de premios en la Sección de Caja de Ahorros. El Consejo de Administración de este Banco, ha acordado crear nuevos premios aumentando el número de los mismos. Los premios que registrará para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Julio, serán los siguientes:

Table with 3 columns: Cantidad, Premio, and Descripción. Includes prizes like 1,000 pesetas, 200, 100, 50, 20, 10, 5 pesetas.

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Junio sea inferior a doscientas pesetas.

Concejales que prestarán los distintos servicios de inspección durante la semana: entrante: matadero, Sr. Fernández López; carneros, Sr. Paredes; incendios, Sr. Vázquez; pasesos, Sr. Salvadores (D. Francisco); beneficencia, Sres. Fernández López y Salvadores (D. Tomás); y mercados, Sres. Paredes, Pedreira Moar y Lage Lodos.

PAPELES HABITACIONES de la importante casa inglesa HUNTINGTON FRERES selecta colección. Miralles.—Almacenes: Galera, 44 y 46.

Teatro Rosalía Castro. GRAN COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA VILLAGÓMEZ. Hoy, Domingo, 22 de Enero de 1922. A las 6 y cuarto y a las 10 y cuarto. 5.º del tercer abono.

RAFFLES. Mañana, Lunes popular, a mitad de precios. Información Telegráfica y Telefónica (SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) a Lotería MADRID 21.

RAFFLES

PREMIOS MAYORES. 13.081 100.000 Jerez Melilla. 24.383 60.000 Badajoz. 15.276 20.000 Sevilla Madrid-La Unión.

El Cardenal Almaraz. MADRID 21. Continúa la gravedad.—Se le administra la Extremunción. El Rey envió un secretario para que se enterase del estado del cardenal Almaraz.

Consejo de ministros. MADRID 21. A la entrada.—Habían los consejeros. A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

Teatro Linares Rivas. HOY. Las bonitas películas GRAN DIA DE REBECA EL MAYOR CAMARERO y LOS RATEROS.

El Vencedor. William Farquhar. Mañana, lunes, libro 5.º continuación de la gran cine novela La Dueña del Mundo.

El Pájaro Azul. Obra maestra del poeta belga Maurice Maeterlinck; es una de las producciones más valiosas en la historia literaria del siglo.

LA FÁBRICA. Sensacional drama social en dos jornadas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no hallarse a los destinatarios. De Vigo, Francisco Pérez Armada Calca, vapor "Delia", desconocido; de Ferrol, Julia Perpy, Independencia, desconocido, y de Gijón, Domingo Zamacoa Corral, de la Gaitera, ausente.

A petición de Obedilia Mesa Díaz, fué denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia Rafael Villa, por maltratar a aquélla en la Puerta de Aires.

Fueron detenidos en Noya los vecinos de la parroquia de Arcas, Luis López Beiro y su hijo José, autores de la estafa de 360 pesetas a Luis López, de Mazaricos.

Tomás Martín Martínez dió cuenta en la Comisaría de Vigilancia de que desde hace dos días falta de su domicilio, calle de Vera, corralón número 3, su hijo José, de 13 años de edad. Supone el denunciante que se haya marchado el chico con dirección a Vigo.

Dr. Romero Corral. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENÉREAS. Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blonorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete. Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente. Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Folgo num. 1, 1.º esquina a la Plaza de Orense. De diez a una mañana).

Diversas informaciones. En 4.ª plana.

Las partidas que con más detenimiento se examinaron fueron las relativas a materias colorantes y máquinas agrícolas y de coser. Para éstas se ha introducido más rebaja que en 1912.

El miércoles habrá otro Consejo para terminar el examen del arancel. Varias noticias MADRID 21.

El santo del Rey.—Un artículo del "Heraldo". Cor. motivo de celebrar sus días el Rey el lunes, publica el aferrado de Madrid un artículo ensalzando al monarca.

Opina que pocos reyes se habrán hallado al frente de un país tan difícil de gobernar como la España de estos tiempos. Dice que en el transcurso de este reinado no se llegó a formar verdadera opinión pública, y desde su coronación tuvo que resolver D. Alfonso 63 crisis ministeriales.

Información palatina MADRID 21. El viaje del Rey a Marruecos. Como algunos periódicos señalan la fecha del 3 de Febrero próximo para el viaje del Rey a Melilla, en Palacio dicen hoy que el sañamiento de dicha fecha obedece a una suposición caprichosa, pues se hará algunos días después.

Estado de la Reina. La Reina Victoria sigue con su ataque de gripe sin salir de sus habitaciones. Efectos de la sequía MADRID 21.

Un pueblo en la miseria.—Demandando socorros. Un telegrama de Murcia comunica que a consecuencia de la sequía es grande la miseria que reina en el campo, sobre todo en la comarca de Aguilas, donde se organizan manifestaciones para pedir socorro al Gobierno y solicitar a la vez que continúen las obras, hace tiempo paralizadas, del ferrocarril de Mazarrón a Puerto de Aguilas, lo cual dará vida a la población y trabajo a los obreros.

De Barcelona MADRID 21. Ejemplo que imitar. La policía ha detenido a un abastecedor que suministraba a los tabajeros carnes en malas condiciones para el consumo.

Buscando a unos apaches. Se realizan activas pesquisas para detener a unos apaches, de quienes se supone que están en Barcelona, autores de un robo en una joyería de Montpellier, por valor de dos millones y medio de francos.

La Junta de la Defensa Nacional MADRID 21. Se reúne presidida por el Rey. Esta mañana se celebró en el Ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del Rey, la anunciada reunión de la Junta de la Defensa Nacional.

El Rey vestía uniforme de capitán general del arma de Infantería. Le acompañaba su ayudante el general Sr. Rodríguez Mourelo. Asistieron a la reunión los Sres. Maura, ministros de la Guerra y de Marina, García Prieto, conde de Romanones, Sánchez Toca, el jefe de Estado Mayor del Ejército general Alzola, el del Estado Mayor de la Armada Sr. Ibáñez, el capitán general Sr. Weyler y el segundo jefe del Estado Mayor general Agar.

Al terminar el acto, los asistentes a él fueron obsequiados con un "lunch". Dada la indole reservada de los acuerdos adoptados en la reunión, no se hicieron públicos.

La ley de escuadra.—Un ejército colonial para África.—Próximo licenciamiento.—El estado mayor central. La reunión de la Junta de la Defensa Nacional tuvo excepcional importancia.

El ministro de Fomento dió que el Consejo sólo se ocuparía de los aranceles, añadiendo que aún queda materia para dos Consejos más.

Cuando llegó el Sr. Maura los periodistas inquirieron de él noticias sobre el viaje del Rey a Marruecos, y el presidente contestó: "De eso a mí nadie me habló. Claro está que el Rey tiene deseos de ir allá y no quiere esto decir que el viaje no se realice en su día; pero por ahora nada hablamos de eso."

Los ministros de Estado y de Gracia y Justicia hicieron manifestaciones relacionadas con el estado de salud del Papa.

El ministro de Fomento dió que el Consejo sólo se ocuparía de los aranceles, añadiendo que aún queda materia para dos Consejos más.

Las partidas del arancel examinadas.—Todas fueron rebajadas. El Consejo terminó a las ocho menos cuarto.

No se facilitó nota oficial. Los Sres. Francisco Rodríguez y marqués de Cortina dijeron que se habían examinado desde la partida 400 hasta las 800, ambas inclusive, del arancel.

SALONES. Infantil a las TRES. A las seis y cuarto, soberbio estreno. 1.000.000 DE RECOMPENSA. La más sensacional serie de aventuras. Paris Doré.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de **Estómago**
gracias al uso del **DIGESTÓNICO**

Con relación a los asuntos de Marina, la Junta apreció la conveniencia de subvenir a las necesidades, no sólo en lo que se refiere a los barcos para el litoral de Marruecos, sino par terminar la base naval de Ferrol, que se considera imprescindible.
La reunión terminó después de las dos de la tarde, habiéndose empleado, por consiguiente, en ella, cuatro horas, con un ligero descanso para servir el lunch.

EL TEMPORAL

MADRID 21.
Un vagón arrastrado por el viento.—Dos heridos.
Un telegrama de Almería recibido en el Ministerio de la Gobernación da cuenta de que en la estación de Gergel el viento huracanado desprendió un vagón de un tren que fué a chocar contra un tractor eléctrico.
Por consecuencia del accidente resultó gravemente herido el conductor del tren y con contusiones el mozo del mismo.

NAUFRAGIO DE UN BALANDRO

El jueves naufragó el balandro "Paquito", de la matrícula de Xova.
Había salido de Villagarcía a las tres de la tarde, con rumbo a Cesures y al llegar a la altura del bajo denominado Parron, una fuerte racha de viento derribó al patrón, que iba al timón, yéndose el balandro, flameando las velas, a chocar contra dicho bajo.
Por consecuencia del choque abrióse una vía de agua y los tripulantes, ante el temor de que el buque se anegase, dispusieron a ganar a toda vela la playa más próxima, llegando hasta la parte Sur del muelle del Ramal, donde se hundió.
Llevaba un cargamento de los señores González y Salgado, de Vigo, que se valía en tres mil trescientas pesetas y que se considera totalmente perdido.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 21.
La gripe en Inglaterra.
Londres.—Se ha declarado la epidemia gripal, extendiéndose considerablemente.
Regístranse muchas defunciones en diferentes condados ingleses.
32 manzanas de casas incendiadas.
Manila.—Un incendio destruyó freinita y dos manzanas de casas situadas en el barrio indígena.

Por esta causa quedaron sin albergue más de doce mil personas.
Los daños se calculan en un millón de pesetas.

La conferencia de Génova

MADRID 21.
La actitud de los Estados Unidos.
París.—Comunican de Washington que los Sres. Harding y Hughes esperan los informes de su embajador en Londres para fijar la actitud que hayan de adoptar en la Conferencia de Génova.
Afirmase que los ministros de Comercio y de Tesorería aconsejan que se acepte la invitación.

El problema de Tánger

París.—La prensa publica una información acerca del problema de Tánger.
Afirmase que el Gobierno inglés siempre se ha mostrado deseoso de discutir con los Gobiernos francés y español el estatuto político que regirá en Tánger, estableciendo para esta ciudad un régimen internacional semejante al que se había previsto antes de la guerra europea.
Añaden que en los círculos oficiales ingleses se cree que el Gobierno español no se opone al régimen internacional.
Las reparaciones.
La declaración ministerial hecha por Poincaré en el Parlamento, afirma que el Gobierno francés, en colaboración con el Parlamento, se propone hacer respetar el tratado de paz.
Añade que Francia debe obligar a Alemania a cumplir el compromiso de salvar la hacienda francesa y reparar los daños causados.
Califica de escandaloso que después de sufrir la agresión, tuviese Francia que reconstruir las ciudades devastadas y hacer pagar a sus contribuyentes las pensiones a las viudas y huérfanos de los militares.
También califica de desvergonzada la propaganda que se hace contra los franceses para desnaturalizar sus actitudes e intenciones.
Francia limitase a exigir el cumplimiento de un tratado que lleva la firma de Alemania y de todos los Gobiernos aliados.
Exigimos el pago de lo que Alemania nos debe. Sobre esta gestión vital no podrá ceder Francia.

Alemania pretende que es insolvente a causa del despilfarró sistemático de sus recursos, haciendo gastos desproporcionados y emitiendo mucho papel con el fin de debilitar su moneda y favorecer las exportaciones.
Mientras organiza su miseria aparente, las sociedades alemanas, se reparten enormes dividendos.
El interés universal exige la restauración de Bélgica y de Francia, todo ello sin olvidar las cláusulas del tratado pertinentes al desarme y al castigo del culpable.
Francia continuará cooperando a la Sociedad de las Naciones. La falta de garantías nos obligaría a recobrar nuestra libertad de acción.
La cuestión de Tánger.—Un artículo del "Diario Universal".

En su número de hoy inserta el "Diario Universal" un artículo bajo el epígrafe "interesantísimo momento internacional".
Habla de la declaración ministerial hecha por Poincaré acerca de la cuestión de Tánger y dice que sería de celebrar que el Gabinete de Londres llevase el asunto al Consejo ejecutivo de la Sociedad de las Naciones, a fin de que en él quedasen bien concretadas nuestras pretensiones.
Sostiene el articulista que Tánger debe ser comprendido en la zona española de Marruecos, para lo cual es necesario modificar el tratado de 1912 regulando nuestra soberanía en forma diferente de la actual.
Opina que la internacionalización de Tánger puede dar lugar a constantes diferencias y debemos pretender por tanto, su incorporación a la zona española, mediante un régimen especial que garantice perfectamente los intereses muy importantes de Francia y los comerciales de Inglaterra.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25
Ostras, camarones, langostinos, centollas y percebes. Platos del día: callos a la gitana, paella a la valenciana y cordero de Burgos asado.—Huevos a la reina, idem al espejo, merluza a la islaña, almejas a la marinera, riñones al jerez, truchas fritas, lenguados a la orilla, salmónetes al graten, robaliza a la marinera, solomillo con tomate, lomo de cerdo con guisantes, pollo a la cazadora, perdices estofadas, pichones glaceados, bistek a lo Fornos, filetes imperiales, anguila a la villoroy, langosta con salsa tártara, filetes a la madrileña, chateaubriand con trufas, entrecot a natural, tournedos a la inglesa, ternera a la montañesa, chuletas con patatas fritas.
Postres: flanes, tarta, queso, membrillo y frutas.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro.
Depósito general para España, Efectos Navales.
Dons. Cantón Pequeño, 23 y 24.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción.
ARTICULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE.
Cementos, yosos, calos, escayolas, tuberías de gros y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses, teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres.
Venta exclusiva del cemento portland "ASLAND".
Cuartos de baño completos. Loza Sanitaria inglesa de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra).
San Andrés, 118.—La Coruña

G. ESCUDERO

Eligante y variado surtido de Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios siempre moderados por lo baratos.—Vera, 75.

Inquilinos y Propietarios

SUMARIO: Legislación vigente sobre inquilinato. Comentarios.—El inquilinato en el Extranjero.—Leyes mercantiles.—Sentencias y resoluciones de los Tribunales, interpretando la doctrina.—Formularios, por
Antonio Pérez Amigorena
Secretario judicial, y
Fernando Revuelto Sanz
Abogado.
Edición de 1921. Cinco pesetas.
Librería ZINCKE
CANTÓN GRANDE, 21.—LA CORUÑA

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas.
Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca.
Trousseau para Partos y Operaciones.
Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.
Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia genavari.
Perforación de las más acreditadas marcas a cionales y Extranjeras.
SERVICIO A DOMICILIO
Farmacia Europea, de López Abente
Real, 65.—Teléfono núm. 198

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros, Cobro de cupones. Administración de fincas.
RIEGO DE AGUA, 36. BAJO

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.
Fisioterapéutica: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrofias musculares, Reumatismo, Ciática, etc.
JUANA DE VEGA, 13 2º
Consulta de once a una. Teléfono 248.

Automovilistas

Omnia Cñia, del Real Automóvil Club os indemnizará de todos los accidentes que sufra o que ocasione vuestro auto o camión. No dejen de pedir detalles a la Delegación de La Coruña.—Real, 57, segundo.—Teléfono 521. Se solicitan agentes é inspectores para las provincias de la Coruña y Lugo.

EL PRODUCTO CIENTIFICO ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la **SARNA**
olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.
De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BENZANOS
Fincas, compra, venta é hipoteca
Expeditores de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 75 millones (papel del Estado intransferible). Asociados, 205.000.
Representante: Real, 45, de 4 a 6.—T. 502.

LIBRERÍA VOLUNTARIA de la casa número 10 de la calle Real, de esta ciudad, que se celebrará el día 3º de Febrero, a las doce, en la Notaría del Doctor D. Antonio Vilas Gilmet, donde informarán del precio y condiciones de aquélla.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid
Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primera correo.
También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía — Alumbrado de Automóviles **San Andrés, 110**

Fábrica de Impermeables
Confecciones a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

Compañía General de Carbones (S. A.)
DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES.
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coruña, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.
Depósitos en GALICIA: Vigo, Marín, Coruña y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.
Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas PARK.

Clínica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
Fluj. Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la **mujer**
Tratamiento y curas con observación analítico-biológica. Instrumental completo de cirugía COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGT BERLIN en Electricidad Médica PANFOST AT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Uretróscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117-2º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Lo más elite en joyas **Currás** Real, núm. 67
y objetos de plata - Depósito del reloj alta precisión CYRUS

¿DESEA USTED?
ARTÍCULOS GARANTIZADOS
Lentes de moda sin aro e invisibles.
Sus cristales de receta serán hechos con precisión y prontitud.
Los lentes de legítimo cristal MEN.SCO PUNTUAL, únicos que conservan la vista, es la mejor recomendación.
Los lentes aplanaticos, invisibles-bifocales para ver de cerca y de lejos.
Las modernas armazones de celuloide que dan aspecto juvenil.
Lentes y gafas ajustables a los ojos y a la nariz, condición necesaria para ver con claridad.
Gran surtido en cristales y monturas. Taller de composturas. Entregas, salvo fórmulas especiales, a la hora los trabajos.
Sus lentes serán compuestos con precisión y prontitud.
DIAMANTES AMERICANOS
Real, 24. Optica Mecánica. La Coruña.
Se envían catálogos gratis a quien lo solicite

Automóviles
Chandler - Hupmobile - Cleveland
Ultimos modelos.—Entrega en el acto ya hoy.—Precios reducidos.—Condiciones pago.—Nueva Casa.—Próxima apertura.
Vigo, Sub-Central: M. SANCHO. -- Avenida Barbón. -- Vigo.

LA FAMILIA
DEL SEÑOR
DON JOSE MARIA RODRIGUEZ PARDO
(Q. E. P. D.)
Da las más expresivas gracias a las personas que se dignaron acompañar al cadáver a la última morada, en el día de ayer, y les ruegan muy encarecidamente se sirvan asistir a los funerales que se celebrarán el lunes, 23 del actual, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Jorge, y misas que se dirán de nueve a doce de la mañana del mismo día en los altares de las Animas, Carmen y San José.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Nicandro Fariña Escalar
Falleció en la Coruña el 23 de Enero de 1920
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su viuda, doña Julia Dalman; hijos, nietos, hijos políticos, hermano, hermana política y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Las misas que se celebrarán mañana, lunes, desde las ocho de la mañana, en las iglesias parroquial de Santa Lucía y PP. Jesuitas, así como la exposición del Santísimo, en ambos templos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
DON CÁNDIDO PÉREZ RODRÍGUEZ
Falleció ayer, a las siete y media de la mañana, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Su esposa doña Manuela Pombo y Salgado; hijos José, Herminia, Consuelo, Luis (ausente), y Araceli (ausente);
SUPLICAN a sus amigos que se dignen asistir a la conducción de su cadáver, que tendrá efecto hoy, 22, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Catalina 12, al Cementerio Católico; a la misa que se dirá hoy a las nueve y media de la mañana en Capuchinas, y a los funerales de entierro y honras que se celebrarán el miércoles 25, de diez a doce, en la iglesia parroquial de San Jorge, por cuyo favor anticipan gracias.
No se hace invitación especial para el duelo.

SUCESOS EN LA REGION

Muerto de un garrotazo. En el monte Costelo, de Maceda, provincia de Orense, rieron varios pastores y uno de ellos, llamado Ramiro Pérez Blanco, dio tan tremendo garrotazo a Ramiro Gómez, que le dejó muerto en el acto.

El matador tiene 16 años de edad y su víctima solo contaba 15. La guardia civil detuvo al agresor y a otros varios de los que intervinieron en la disputa.

Hallazgo de dos cadáveres. Anteayer apareció el cadáver de un hombre en Sabiñán (Monforte), cerca de Ribas de Miño.

Identificado por varios vecinos, resultó ser el de Manuel Rodríguez.

Ignorase si se trata de una muerte natural o violenta.

En la carretera que de Rabade conduce a Abadía (Cospito) fué hallado el cadáver del joven Domingo López Espiñeira, conocido por Granda.

Arrollado por un tren. Dicen de Sarria que el jueves, a la llegada del tren número 440, se cayó a la vía uno de los viajeros, siendo arrollado por el furgón de cola.

Acudidos rápidamente en su auxilio, pero cuando fué recogido era ya cadáver.

Lamabase el infeliz Ramón Rodríguez, tenía 40 años de edad y era vecino de Montoré.

Grave imprudencia. Hallándose pastoreando ganado en Teilan (Bóveda) el joven Perfecto Losada, ocurriósele limpiar el cañón de una escopeta, pero con tan mala fortuna, que disparándose el arma recibió un tiro en la cabeza que le produjo la muerte instantánea.

Atuamiento en la prisión. En la cárcel de Bóveda dió a luz un niño Concepción Varela Álvarez, que se halla recluida con su madre y hermana, por consecuencia de la causa que se sigue por la muerte violenta de su padre Camilo Varela.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles «Reina María Cristina», de Bilbao, Santander y Gijón, con pasaje; «Turra Azar», de Neuvport, con carbón, y el alemán «Faro», de Bremen, Rotterdam y Vigo, con carga general.

Fueron despachados: vapor español «María Cristina», para Veracruz y la Habana, con pasaje y carga; alemán «Faro», para Ferrol, con carga general, e inglés «River Lagan», para Inglaterra, en lastre.

EL «REINA MARIA CRISTINA». Procedente de Bilbao, Santander y Vigo, entró ayer, a las doce de la mañana, el vapor de la Transatlántica Española «Reina María Cristina».

Trajo para la Coruña tres pasajeros y después de tomar aquí 71 pasajeros más, ocho

de ellos para Veracruz y el resto para la Habana, salió en las primeras horas de noche.

Lleva además 248 en tránsito y en nuestro puerto embarcó también 600 sacas de correspondencia y doce toneladas de carga general.

OTRAS NOTICIAS. El vapor alemán «Faro» alijó en nuestro puerto una caja con una máquina taladradora que pesaba 4.205 kilos; 82 bultos de papel para empaquetar, con un peso de 15.773 kilos y cinco cajas conteniendo cocinas de gas, con 500 kilos de peso.

Se espera mañana, lunes, el vapor español «Ciudad de Cádiz» con el pasaje trasladado del «Infanta Isabel de Borbón», procedente de Buenos Aires y Montevideo.

Mañana debe llegar también el vapor francés «Lafayette» que admitirá pasaje para Veracruz y la Habana.

Marcas: pleamar de hoy, a las 23,33.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

El significado republicano del primer distrito electoral D. Enrique Freijido Fernández nos envía para su publicación una carta-manifiesto dirigida a sus convecinos y electores.

Dice el Sr. Freijido que el candidato republicano es D. Angel Senra, que ya representó al distrito en bienios anteriores a satisfacción del partido; y recomienda a los correligionarios que no se dejen sorprender por D. José López Chacón que no es republicano, que alardea de votar en blanco y que se presenta por sí mismo invocando el beneplácito de significadas personas, las cuales lo desautorizan.

Aunque hasta ahora hemos tratado de cuanto se refiere a elecciones en sentido puramente informativo, y pensamos continuar en la misma actitud de neutralidad, hacemos una excepción por consideración personal al Sr. Freijido, recogiendo la esencia de su carta.

EL TIEMPO. Hizo ayer un día de lluvia a la antigua usanza. Desde las nueve de la mañana hasta la caída de la tarde llovió, torrencialmente a ratos. Con esto y con las granizadas y truenos de la noche antepasada, es de suponer que por fin abrirán las fuentes y llevarán agua los ríos.

El barómetro subió de 758'4 a 761'3 milímetros, el viento sopló suave del Sur, la temperatura fué de 13'3 por 9'1 grados y el pronóstico es de que continuarán las lluvias.

Tribunales

Señalamientos para el día 24.—Sala de lo Civil.—Arzúa: D. José Pardo con D. José Villamor, sobre interdicción. Letrado Jugo.—Monforte: D. Feliciano González con D. Evaristo Rodríguez, sobre reivindicación de una finca. Letrados Pérez Arda y Novoa Seoane.

Sala de lo Criminal.—La Coruña: contra Andrés Naya Vázquez, por homicidio. Letrados Suárez Carrero y Casás.

REUNION DE ARTESANOS

LA CONFERENCIA DE HOY

A las cinco de la tarde, y no a las siete como se había anunciado, accediendo a la petición formulada por muchos socios, dará su conferencia en el salón de fiestas de la «Unión de Artesanos» el presidente de esta sociedad doctor D. Enrique Hervada, que disertará sobre el tema «Lo que todos debemos saber de la tuberculosis». Los doctores D. Rafael Fernández, D. Jesús Casares y D. Nicolás Barcena prestarán su concurso al conferenciante mostrando al auditorio en varios microscopios el bacilo de Koch.

Durante la conferencia habrá proyecciones.

EXÁMENES DE PILOTOS

En la Comandancia de Marina de este puerto se celebraron ayer exámenes para pilotos. Presidió el tribunal el capitán de fragata don Antonio Gascón y actuaron como secretario, D. Ignacio Fort, capitán de corbeta, y como vocales, los capitanes de la marina mercante D. Pascual Gantes y D. Luis Illá Vivero.

De los tres aspirantes presentados fueron aprobados D. Félix Goitia Anduiza y D. Santos Bollar Layda, ambos de la inscripción de Bilbao.

DEL FERROL

El lunes solo se festejará el santo del Rey engalanando los buques de guerra y haciendo las fres salvas de ordenanza.

Por el delito de lesiones y amenazas a los agentes de la autoridad será juzgado el marines Francisco Hermo Caramés.

El mismo Consejo juzgará al soldado de Infantería de Marina Secundino Castro Montero, por el delito de desertión.

Presidirá el tribunal el capitán de fragata D. Angel Ruiz.

Esta noche habrá bailes en el «Casino», en el «Círculo Mercantil» y en «Avenida».

Mañana jugarán un partido de fútbol que atrae los entusiasmos de este sport despierta vivo interés, un equipo de selección militar y el «Racing».

Verificará el encuentro en el campo nuevo. Con maquinaria para el Arsenal llegó a este puerto el vapor noruego «Sena».

Dícese que para la semana próxima se solucionará la huelga que sostienen los obreros que trabajan en el Parque de la base naval a la Graña.

Ayer tarde salió del dique del Arsenal el crucero «Carlos V».

Ahora entrará el «Cataluña».

En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento presentó la Comisión de Hacienda el proyecto de presupuesto para el próximo ejercicio de 1922-23.

Fueron varados ayer en el dique del Arsenal militar el cañonero «Hernán Cortés» y los torpederos 12 y 15.

El virtuoso órgano de la iglesia de San Julián D. Manuel Montes envió diversos libros a los soldados enfermos que se hallan en los hospitales de Tetuán.

Salió para Ribeira, en comisión del servicio, el alférez de Infantería de Marina don Juan Ramonede.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 21 de Enero de 1922

Obligaciones del Tesoro 5% (última emisión) 101,50

Obligaciones del Tesoro 5% (última emisión) 101,50

Cédulas del Banco Hipotecario 4% 89,00

Cédulas del Banco Hipotecario 5% 99,75

Acciones del Banco de España 214,00

Bonos 214,00

Acciones de Hipotecario de España 26,00

Id. Id. Norte de Crédito 00,00

Id. Id. Hispano Americano 17,00

Id. Id. Español del Río de la Plata 251,00

Id. Id. Central Mexicano 25,00

Id. Arrendataria de Tabacos 295,00

Id. Unión Española de Explosivos 00,00

Id. Altos Hornos de Vizcaya 00,00

Id. Sociedad Duro-Felguosa 59,00

Id. Azucareras, preferentes 56,50

Id. Id. ordinarias 00,00

Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 00,00

Id. Id. Norte de España 291,00

Chilgas. F. C. Valladolid Ariza 5% 00,00

Id. Id. Norte de España 1905, 4% 00,00

Id. Id. 1913, 4 1/2% 00,00

Id. Id. 4% - No estampilladas 00,00

Id. Id. 4% - Estampilladas 51,50

Paris, vista, 54,70, 54,40, 00,00, 00,00

Londres, vista, 28,28, 00,00, 00,00

Cheque, New York, 6,66, 6,67, 00,00

Cheque, Suiza, 00,00, 00,00, 00,00

Cheque, Berlín, 3,40, 0,00, 0,00, 0,00

Cheque, Lisboa, 0,00, 0,00, 0,00

Cheque, Bruselas, 00,00, 00,00

Cheque, Roma, 00,00, 00,00, 00,00

Cheque, Viena, 00,00, 00,00, 00,00

COTIZACION DEL ORO

Libras 33,75

Alfonos 137,00

Francos 137,00

Dólares 6,65

Idem (billetes) 6,59

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—Banqueros.—La Coruña.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Vicente, Anastasio y Domingo.

La festividad de hoy es de la dominica tercera de la Epifanía, con rito de semidoble, oficio del salterio y misa con ornato verde.

Santos de mañana.—Raimundo, Emerenciana, Severiano, Clemente, Delfonso y Aguilón.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Leche, en Santiago.

PATRONATO DE LA CARIDAD

El miércoles 25, a las seis en punto de la tarde, se celebrará en el Teatro Rosalia Castro la función teatral del cuadro artístico del Patronato, que pondrá en escena «La casa de la Trova».

Finalizará el espectáculo con unos lindos coplés cantados por la Srta. Carmen Varela.

En vista del gran número de localidades pedidas se advierte que en las oficinas del Patronato, Panaderas 51, se reciben los encargos para aquella y que solo se reservan hasta las doce del día 25.

La distribución corre a cargo del vocal de la Junta Sr. Lens.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia. Nacimientos: Dolores Barreiro Losada.

Defunciones: José María Rodríguez Pardo, 71 años (asistolia); José Ares Suárez, 1 año (bronquitis); y América Rodríguez López, 15 años (gripe torácica).

Matrimonios: Ninguno.

Distrito del Instituto. Nacimientos: Angel del Castillo García, Do. lores Vázquez Riveiro y Manuela Vázquez Mantillán.

Defunciones: Purificación Barral Santos, 83 años (debilidad senil); María de los Dolores Cortés Cienfuegos, 22 meses (meningitis); Dominga Insua Caamaño, 67 años (cáncer uterino); y Aurelia Calvete Parga, 27 años (clampsia).

Matrimonios: Manuel Lafuente Suárez con Francisca Iglesias Alvedro.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS. A las 3 y media, las pelfeas «Gran día de Rebeca», «El mayor camarero» y «Los ratones».—A las 5 y cuarto, 7 y cuarto y 10 y media, «El vencedor».

TEATRO ROSALIA CASTRO. Compañía cómica-dramática.—A las seis y cuarto y 10 y cuarto, la comedia en cuatro actos «Rafes».

SALON PARIS. A las 3 de la tarde, sesión infantil. A las 6 y cuarto, soborbio estreno 1.000.000 DE RECOMPENSA la más sensacional serie de aventuras.

José Amenedo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS. Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeros de Gres enlucido «ADAMANT» y «DLKAMANT» TWYFORDS Bañeros hierro fundido «SMITH» de DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de taza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para estas sociedades, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Servicio regular de vapores correos rápidos

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA. Línea de América del Sur

Para los puertos de RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

DEMERARA. 2 Febrero. 499,60 Ptas. ARLANZA. 12 id. 514,75 ALMANZORA. 26 id. 514,75

Precio en tercera preferencia, que debe solicitarse con anticipación, pesetas 589,75.

La preferencia en 3.ª es solamente en los vapores de la serie A.

Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas, y algunos tienen, además, amplios comedores y lujoso fumador.

SALIDAS REGULARES DE VAPORES PARA PASAJEROS DE TODAS CLASES, DE SOUTHAMPTON y CHERBURGO PARA NEW YORK.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Compañías Hamburguesas

Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para Montevideo y Buenos Aires

PRECIO EN 3.ª CLASE INCLUIDOS IMPUESTOS

ESPAÑA. 29 Enero. Ptas. 499,60 RUGIA. 31 id. 484,60 LA CORUÑA. 7 Febrero. 499,60 CAP POLONIO. 20 id. 514,75 TEUTONIA. 27 id. 484,60

NOTA. Los vapores RUGIA y TEUTONIA hacen escala en Rio Janeiro, y el vapor CAP POLONIO en Santos y Rio Janeiro.

Los vapores ESPAÑA y LA CORUÑA, admiten solamente pasajeros de primera y tercera clase, y el magnífico vapor CAP POLONIO, pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase.

Los pasajeros mayores de diez años pagarán pasaje entero; de cinco a diez, medio pasaje; de dos a cinco, cuarto pasaje, y los menores de dos años, uno gratis por familia.

En todos los vapores de esta Compañía encuentran los señores pasajeros de tercera clase, aparte de espaciosos comedores, resplandidos salones, cuartos de baño, etc., etc., una magnífica instalación de camarotes de dos, cuatro y seis camas, las cuales se podrán ocupar mediante el sobrepago de 50 o 100 pesetas.

Se advierte a los señores pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso se presenten con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor.

Para más detalles y toda clase de informes, dirigirse al Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8, «bajo» —Telegramas y telefonemas: «FRAGA.»

Compañías de Navegación

Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen

Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flete corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa.

Para informes, su consignatario Enrique Fraga.—La Coruña.

Comp.ª del Pacifico

Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase

Próximas salidas de la Coruña LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO

PRECIO EN 3.ª CLASE A LA HABANA

ORCOMA. 13 de Febrero. Ptas. 578 VICTORIA. 27 de Febrero. 543

(Incluidos impuestos)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá) y puertos del Perú y Chile.

Se admite carga para los puertos del Pacifico.

PRECIO DE LOS PASAJES

En 1.ª clase a la Habana por vapor Orcoma. Libras 66

» 2.ª » » » 39

» intermedia » » » 28

» 1.ª clase » » Victoria. » » 59

(Más impuestos)

LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO

PRECIO EN TERCERA CLASE A BRASIL Y RIO DE LA PLATA

ORIANA. 20 de Marzo. Ptas. 434,60

(Incluidos impuestos)

Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO, CALLAO y otros puertos de Chile y Perú.

Los pasajeros de cualquier clase con destino a BUENOS AIRES, deberán presentar su documentación, acompañada de tres fotografías, en el Consulado de la República Argentina, con CINCO dias de anticipación a la fecha de salida del buque.

LINEA DE LIVERPOOL

VICTORIA. 8 de Febrero

Para LA PALLICE (Francia) y LIVERPOOL (Inglaterra). Viajes combinados con trasbordo en Liverpool a los puertos de Norte América.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

Maria, 27, accesorio — LA CORUÑA

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Lloyd Real Holandés

(KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD)

Servicio postal rápido a la América del Sur

El 18 de FEBRERO de 1922 saldrá de la Coruña el vapor-correo holandés

«ZEELANDIA»

para los puertos de PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Precio del pasaje en tercera clase

Pesetas 514,75 Includos impuestos.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles

D. Raimundo Molina y Gancelro, CONSIGNATARIO

LA CORUÑA — Marina, 22.

LAMPORT & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

HOLBEIN—7 de Febrero.

que admitirán pasajeros para los mencionados puertos

Precio en tercera clase (includos impuestos)

En camarotes cerrados. Ptas. 514,75

En camarotes abiertos. 484,60

Los niños de 5 a 10 años pagarán medio pasaje, de 2 a 5 años cuarto pasaje, y los menores de 2 años serán conducidos gratis, uno por familia.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de asoc. etc.

Para toda clase de informes, dirigirse a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cantón Pequeño, 22 —La Coruña

COMPANIA SKOGLANDLINE

Servicio regular de vapores-correos rápidos

Directamente para BUENOS AIRES, sin ninguna escala

PROXIMAS SALIDAS

HANNA SKOGLAND. 14 de Febrero

Precio del pasaje en 3.ª clase: PESETAS 489,75 (includas impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a su consignatario en la Coruña,

ELADIO PÉREZ.—Santa Catalina, 11.